

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE: EGY ÓRA 5 K., NEGYEDÉVRE 13 K., FÉLÉVRE 30 K., EGÉSZ ÉVRE 60 K. EGYES SZÁM 20 FILLÉR, VASÁRNAP 30 FILLÉR.

POLITIKAI NAPLAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. REKEDŐS LORÁNY  
Kiadóhelyek: HOFFMANN ÉS KRÖNVIK, SZERKESZTŐSÉG ÉS KIRÁLYTAL. HEGYUTCA 4.

## A hármas honvédek

A háború rettenetes förgötegében a hősök sorában az elsők voltak mindig a debreceni hármas honvédek. Épp olyan hősöknek, épp olyan vitézeknek, épp olyan elszántaknak bizonyultak ma, amikor azt hitték, hogy a magyar népköztársaságnak, a magyar forradalom vívmányainak a megmentésére kell szülniök. Nem vártak parancsot, nem vártak buzdítást, csak azt hallották, hogy a fiatal magyar szabadságot veszély fenyegeti és már talpon voltak, már kivonultak, már fölajánlták életüket és vérüket az ifjú demokrácia megoltalmazására.

A hármas honvédek történetében ez a mai nap követeli magának a legfényesebb lapot. Bizó reménység váltja föl a kételkedést. Igen, a magyar népköztársaságnak lesz hadserege. Amitől félték a kishitűek, amit anyyira óhajtottak a reakciósök, hogy a népköztársaság nem tud hadsereget teremteni, ez a jámbor félelem alaptalan, ez a gonosz kívánság nem fog teljesülni. Lesz magyar hadsereg, fegyelemtartó, lelkes, öntudatos katonákból álló magyar hadsereg, amely persze egészen más lesz, mint a régi volt. A régi hadseregben a fegyelmet a drill, a szigor, a büntetés tartotta fenn, lelke nem volt, öntudata nem volt. Az új magyar hadsereg katonái tudják mi a hivatásuk, a forradalom eszméi hatják át lelküket és ezek az eszmék forrasztják őket szervezett haderővé. S hogy micsoda egy eszméitől hevített hadsereg, azt ma este láttuk, amikor a hármas honvédek fölvonulásában gyönyörködött a lelkünk.

Ez az, amire nem volt képes sohasem a régi armádia. A demokráciának ellenben csak rövid két hétre volt szüksége, hogy a debreceni honvédekből olyan haderőt formáljon, amelyre a népköztársaság mindenkor számotthat. November 27-én választották meg a debreceni csapatok bizalmifőfiaiakat és ma, december 13-án már az új rend eredményének lehettünk szemtanúi. A régi armádiának szét kellett hullnia, mert ellensége, letiprója, meggyalázója volt a kulturának, az emberi társadalomnak. Az új hadseregnek meg kell születnie, mert a kulturának, az emberi társadalomnak van szüksége reá.

Legyen a hármas honvédek mai felvonulása elrettentő memento azoknak, akik nem akarnak belenyugodni a változhatlanba, akiknek fájdalmat okoz az elvesztett tekintély, akik nem tudják megérteni, hogy csak a

munka az, amely dísz ad, semmi más. Száműzzék lelkükből még a gondolatát is annak, hogy Magyarországra visszatérhetnek a régi, csuf idők. A hármas honvédek felvonulása meggyőzhetett a fészkelődőket, hogy porul járhatnak.

## Megszűnt a kormányválság

### Nagy Vince lett az új belügyminiszter — A hadügyminisztériumot egyelőre Böhm államtitkár vezeti

Budapesti tudósítónk táviratozza: A kormányválság személyi részét elintézték. Bartha Albert hadügyminiszter és Bathányi Tivadar belügyminiszter még tegnap benyújtotta lemondását és a tegnap esti minisztertanács mindkét lemondást elfogadta. A tegnapi minisztertanácsban a belügyi tárca betöltéséről hosszasan tárgyaltak. A kormány először Lovászy Márton kultuszminisztert szerette volna megnyerni belügyminiszternek, de Lovászy — mint már a minisztertanács előtt kijelentette — a belügyi tárcát semmi körülmények között sem vállalja. — A kormány ezután Nagy Vince miniszterelnökségi államtitkár személyében állapodott meg. Nagy Vince résztvevett a tegnapi minisztertanácsban és a belügyi tárcát elvállalta. Az ő helyére miniszterelnökségi államtitkárrá valószínűleg Balogh Ernő volt főispánt fogják kinevezni.

A hadügyi tárcát nem töltik be véglegesen. A minisztérium vezetését ideiglenesen Károlyi Mihály miniszterelnök veszi át és mellette Böhm Vilmos államtitkár fogja intézni a hadügyminisztérium ügyeit.

A kormányválságnak azonban sokkal mélyebb okai vannak, semhogy személyi kérdések megoldásával az egész válságot meg lehetne szüntetni. Elsősorban zavaró tünetként mutatkozott a Károlyi-pártban az a csoport, mely a kormányzás irányát jobbfelé igyekezett terelni.

Elméleti szempontból három lehetőség van a kibontakozásra: egyik a tiszta szociális kormány, a másik a tiszta polgári kormány, a harmadik a mai polgári és szocialista tagokból álló kormány.

Károlyi Mihály miniszterelnöknek az az álláspontja, hogy a kormánynak a mai összetételében kell megmaradnia, egészen a nemzetgyűlés összeülétségéig, amikor a választások eredményéhez fog igazodni a kormány további sorsa. A miniszterelnök semmiképpen sem hajlandó a szociáldemokrata miniszterek nélkül vállalni a kormány vezetését és ezen a ponton

a Károlyi-párt jobboldali csoportjával szemben főképen azzal érvel, hogy a polgárság szervezetlen, ellenben a szervezett munkásság a valódi erőt jelenti és ezzel együtt a kormányzás nyugodtságát és az országnak a súlyos helyzetből való megszabadulását biztosítja.

#### Az új belügyminiszter a pártok együttműködéséért

Nagy Vince, az új belügyminiszter a következőképpen nyilatkozott a kormányban képviselt pártoknak egymáshoz való viszonyáról:

— Én a Károlyi-párt radikális irányzatához tartozom és azt kívánom, hogy a kormány szociálista tagjaival olyan kormányzati munkaprogramot állapítsunk meg, amely Magyarországot jövőjét biztosítani akaró polgári pártok részéről a kívánságok maximumát jelenti. A polgári pártoknak oda kell törekedniök, hogy az osztályharc elkerülhető legyen, hogy megteremthessük a belső konszolidációt. Ha a mostani kormány krízisbe kerül, ez az ország krízisének is jelentené. A polgári pártoknak és a szociáldemokratáknak teljes erőfeszítéssel oda kell hatni, hogy saját pártjaikon belül megteremtsék a szükséges harmóniát. Össze kell egyeztetni a pártok részéről tett koncessziókat, a polgári pártok által felajánlott maximumot és a szociáldemokrata párt részéről megkívánt minimumot. Gondolja meg a polgári társadalomnak minden tagja, hogy fizetni kell a háborúért. Fizetni kell a társadalom pacifista érzelmű tagjainak is a rettenetes háború számláját. Nyíltan áll előttnk a kérdés: hajlandó-e a magyar polgári társadalom a kelet felől fenyegető bolsevikizmus veszedelmével szemben levonni a konzekvenciákat? Ha igen, akkor szánja el magát a legnagyobb áldozatkészségre és álljon a kormány mögé, hogy megtehesse az operációt, amelyre szükség van.

#### Elkészült a földbirtokreform

Buza Barna földművelésügyi miniszter elkészült a birtokpolitikai reform tervezetével. A terjedelmes munka 46 fejezetből áll. A mi-

<p><b>URANIA</b> Szombát Vasárnap December 14-15</p> <p><b>HENNY PORTEN</b> Feszépréjésével</p> <p><b>Tündérújjak</b> színház 4 felvonásban.</p> <p><b>Albert és az ál Max Linder</b> vígjáték.</p> <p>Előadások 5-től 7-ig és 8-tól 10-ig. Vasárnap: 3, fél 6 és 8 órákor.</p>	<p><b>APOLLO</b> Szombát Vasárnap December 14-15</p> <p><b>Wagner Richard</b> operája</p> <p><b>A bolgógó hollandi</b> 4 felvonásban.</p> <p>Előadások 5-től 7-ig és 8-tól 10-ig. Vasárnap: 3, fél 6 és 8 órákor.</p>
---	---

niszter a legközelebbi minisztertanácsnak fogja bemutatni a reform tervezetét. A reform alapvető intézkedéseire nézve, sőt a részletekre is a kabinet tagjai között teljes a megegyezés.

#### Uj államtitkárok

A kormány Csizmadia Sándort, a szociáldemokrata párt egyik vezető tagját, és Rácz Gyula miniszteri tanácsost a tegnapi esti minisztertanácsban földmívelésügyi államtitkárokká nevezte ki.

#### A munkástanács értekezlete

Budapesti tudósítónk táviratozza: A munkástanács ma délután 5 és 9 óra között értekezletet tartott, amelyen megjelentek Kunfi Zsigmond és Garami Ernő miniszterek is. A munkástanács foglalkozott a szociálistáknak a kormányhoz való viszonyával, továbbá a hadsereg- és a földbirtokreform kérdésében való állásfoglalással. Az értekezleten határozatot nem hoztak. A tanácskozásokat a jövő héten folytatják.

#### A Károlyi-párt új programja

A Pol. Hír. jelenti: A függetlenségi és 18-as párt vasárnap délelőtt 11 órakor értekezletet tart, amelyen a párt új programjának tervezetét tárgyalja.

## Debrecen köz-ellátása

#### Kevesebb lesz a fehér liszt

A közéletmezési ügyosztály tudomására hozza a nagyközönségnek, hogy a közéletmezési miniszter Debrecen város lakossága ellátására — tekintettel az őrlési és szállítási nehézségekre — a rendelkezésre álló készleteknek megfelelően a lisztet faj szerint oly arányban utalta ki, hogy a liszt további rendelkezésig csupán az alább felsorolt százalék szerint osztható ki: *Finom tészaliszt 20 százalék, főzőliszt 9 százalék, buzakenyérliszt 37 százalék és rozsliszt 34 százalék.*

Az őrlési és szállítási nehézségek megszűnése után, vagyis ha megfelelő mennyiségű búzának Debrecenbe szállítása és felőrlése lehetségesse válik, ismét a régi arányban fog a liszt kiosztatni.

A közönség ezen változást a helyzethez illő megértéssel vegye tudomásul. A rendkívüli viszonyok folytán a fenti aránytól eltérő kintalás iránti kérelmeket teljesíteni nem lehet.

#### A répa ára

Debrecenben a közéletmezési ügyosztály a savanyított étkezési fehér kerek répának az árát 100 kilónként gyárral szemben 39 korona 75 fillérben, a fogyasztóval szemben pedig 60 koronában állapította meg.

#### Ruhaneműek bejelentése

A debreceni kereskedelmi és iparkamara közli, hogy a magyar népköztársaság kormánya 5811—1918. M. E. számú rendeletével elrendelte a kereskedők és szállítmányozó vállalatok tulajdonában levő ruházati és lábbeli készleteknek a leszerelő katonák ruhaszükségleteinek biztosítása érdekében leendő bejelentési kötelezettségét.

Bejelentés alá tartoznak: a) 42-es számnál nagyobb férfi felsőruházatra alkalmas új vagy használt (ócska) öltönyök (egyes darabok is) és felsőkabátok;

b) 38-as számnál nagyobb férfi alsóruházatra alkalmas, pamutból, lenből vagy kenderzövevből készült új vagy használt (ócska) ingek és nadrágok;

c) 42-es számnál nagyobb új vagy használt (ócska) férficipők, esztrák és boeskorok. A bejelentett cikkek 67 százaléka tovább is értékesíthető s a készleteknek csak 33 százaléka vétetik zár alá.

A bejelentések, a lehető legelső sorban, a kereskedelmi és iparkamarához intézendők, ahol a bejelentéshez szükséges űrlapok is kap-  
kaphatók.

## A debreceni köztársasági párt az ellenforradalom ellen

#### Egy hadnagyot, aki Huss Richárdot védte, megverték

A debreceni köztársasági párt ma este a Bika nagytermében népgyűlést tartott, amelynek lefolyását egy megdöntötlen ifjú zavarta csak meg egy rövid időre. A rendezvényt a gyűlés résztvevői közül néhányan tettelegesen megfenyítették, azután a tanácskozás tovább folyt.

Este 6 óra után nyitotta meg a gyűlést Ferenczy Gyula dr. egyetemi tanár, elnök, aki összetartásra, az erők egyesítésére hívta föl a népgyűlés tagjait.

A gyűlés első szónoka Szentjób Kálmán igazgató-tanító volt, aki a mostani tanítási rendszert támadta, azt népbutításnak nevezte és szabad tanítást, gyermekvédelmi intézkedéseket, a tanítók helyzetének javítását követelte.

Rostkowitz Artur hírlapíró mondott ezután tüzes beszédet, amelyben rámutatott arra, hogy az ország megtorpedezett hajója veszedelemben van, de a támadt részen át betördülő tengert senki sem siet kiszivattyuzni. Mindenki beszél vagy iaigat, de senki sem dolgozik. Rámutatott arra, hogy most vállalt munkálkodásra van szükség és összetartásra, amit széthúzással nem szabad zavarni. A zavart a Huss Richárdok csinálják...

Amikor a szónok ezt a nevet kimondta, a teremben óriási zaj támadt. Viharosan zúgott a kiáltás minden oldalról:

— Le vele!

— Pfiú! Gazember!

Percekig tartott a lárma. A zaj valahogyan lecsillapodott és Rostkowitz Artur már folytatni akarta beszédét, amikor az egyik páholyból az emeletről lesüvített egy éles „Éljen!”

Erre leirhatatlan kavargás támadt, a lárma fokozott erővel tört ki, a tömeg valóságban tombolt, mindenki arrafelé fordult, amerre az éljen hangzott. Sokan felrohantak az emeletre és az éljenző fiatalembert, egy ifjú hadnagy személyében, nyakon is csípték. — Valósággal rárohantak a fiatalemberre, akitnek nevét az ismeretlenség homályából nem sikerült kihalászni és természetesen, hogy a fölzaklatott tömeg nem a legkiméletesebben nyult hozzá. Ráncigálva, taszigálva, ütelve vonszolták, lökdösték az elnöki emelvény felé, miközben a fiatalember ijedten védekezett és folyton azt hajtogatta, hogy tévedés történt, ő tisztán fogja magát. A tömeg e közben a legizgatottabb hangulatban kiáltotta:

— Ki volt az a bitang?

— Le kell ütni!

A hangulat már-már veszedelmessé vált s attól lehetett tartani, hogy az oldalbaütéseken kívül egyéb, súlyosabb inzultusok is érik a fiatalembert. Ekkor a hadnagyot egy zsidó hadnagy társa kiszabadította a fenyegető helyzetből és az emelvényhez segítette, ahol a gyűlés vezetőségének közbelépése folytán beállott esőndben kijelentette az éljenző hadnagy, hogy ő nem a tanár ur által tett kijelentést éljenzte meg, hanem a tanár urat, mint egyént.

A tömeg azonban még mindig izgatottan nem hallgatta végig a szájalmas védekezést. A lárma ismét kiújult, úgy, hogy a hadnagy minden kísérlete, hogy beszédét folytathassa, meghiúsult.

Csak sokára csillapodott le a hangulat annyira, hogy Csomor Gyula is elmondhatta lelkesítő beszédét. Végül Szepessy Albert, a szociáldemokrata pártvezetőség tagja mondott nagy tetszéssel fogadott beszédet, amelyben ő is elítélte a reakciós irányu mozgalmakat.

A gyűlés este 9 óra után ért véget.

## Kramarz a tót kérdésről

#### „Tótország Csehország része marad”

Prága, december 13. A cseh-szlovák nemzetgyűlés tegnap iülésén Pakovszky dr. sürgős interpellációt intézett a kormányhoz arról, hogy Tótországból önálló köztársaságot alakítottak. Kramarz dr. miniszterelnök válaszában kijelentette:

— Semmi tudomásom sincs új tót köztársaság megalakításáról. Előttünk teljesen közömbös, hogy a magyar kormány minő pillanatnyi sikert fog ismert módszereivel elérni. A tót nép véleménye lesz a döntő. Mi a tótoknak megadjuk mindazt, amit megígértünk. A magyarok minden eddigi kísérlete, amely a tótoknak a cseh-szlovák köztársasághoz tartozása ellen irányult, sikertelen maradt. Szilárd meggyőződésem, hogy a magyarok minden fizelme megbukik, mert Tótország oszthatatlan része marad ma és a jövőben Csehország-nak.

Budapest, december 13. Dvorzsák Győző ma délután 2 órakor megjelent Jász Oszkár dr. miniszternél és bejelentette az önálló tót köztársaság kikiáltását.

#### A csehek a szlávok oroszlal

Budapest, december 13. Uulisa dr., az önálló tót köztársaság budapesti képviselője, Kramarz dr-nak a prágai nemzetgyűlésen tett nyilatkozatára a következő nyilatkozatot tette:

— Kramarz úgy állítja be az önálló tót köztársaság megalakításához vezető mozgalmat, mintha a magyar kormánytól indult volna az ki. Ez nem igaz. A magyar kormánynak az önálló tót köztársaság megszervezéséhez semmi köze sincs. A mozgalomba semmi irányban sem folyt be, erre módja sem volt. Mi tisztán a wilsoni önröndelkezési jog alapján alakítottuk meg az önálló tót köztársaságot. A tót nép nagyon jól tudja, milyen a cseh szabadság. A csehek a szlávok oroszai. Leprezeletlen imperiálista politikát követnek. Ezért gúrol a cseh arany és ezért van cseh terror. A tótság nem fog a csehek zsoldjába állani, nem lesz árulója a tótság ügyének. Nekünk nem is lehet más célunk, mint a tót népnek megszerzeni az igazi függetlenséget, szabadságot, még pedig a tót függetlenséget és szabadságot és nem azt, amelyet a csehek csinálnak nekünk.

#### A csehek elfoglalták Karlsbadot

Karlsbad, december 13. Ma este 6 óra után 800 cseh-szlovák katona érkezett a központi pályaudvarra 30 tiszti vezetésével. Szláv ezredes parancsnoksága alatt. A katonák részben a polgári iskolában, részben a külvárosban nyertek elhelyezést. A pályaudvar előtt álló több száz főnyi lakosság nyugodtan maradt. A katonák cseh dalokat énekelve vonultak be a városba.

#### Az idegen csapatok inváziója

Csehek: Nyitrára cseh erősítések érkeztek és megszállták a várost. Dévényúj-

faluról járőrcsatározásokat jelentenek. Egyébként a helyzet változatlan.

**Románok:** A határon át benyomult román csapatok egy különítménye megszállotta Fogarast. A beszterce—óradnai vasuton Besztercétől nyugatra román csapatelölások történtek, ami újabb megsértése a fegyverszüneti szerződésnek.

A többi határvidékeken nincs újság.

### Az aradi magyar-román zászlóharc

Aradról táviratozzák: Ma éjjel 12 órakor magyar tengerészekből és katonákból álló csapat jelent meg a vármegyeháza előtt, majd behatolva az épületbe, eltávolította az erkélyekről az ott a napokban kitűzött két román lobogót. A román komité a mai napon az egyik erkélyre kitűzte a román lobogót, úgy, hogy a vármegyeháza két épülete közül az egyiknek az erkélyén magyar, a másikén pedig román nemzeti lobogó leng. Együttal őrséget rendeltek a román lobó őrzésére.

## Szervezkedési mozgalmak

### A függetlenségi és 48-as párt gyűlései

A hazánk függetlenségéért, demokratizálásáért évtizedek óta küzdő függetlenségi párt vasárnap, 15-én, két gyűlést fog tartani. — A *Homok-kertben* tartandó gyűlés az olvasókönyvben lesz délelőtt fél 11-től. Meg fognak ott lenni a párt részéről dr. Bacsó Dezső, dr. Lencz Géza és Nagy József, számos szervező bizottsági taggal. A *Csapó-kertben* délután 3-tól tartatik gyűlés a függetlenségikörben, itt dr. Bacsó Dezső, dr. Szabó Ferenc és dr. Jakobovits József fognak felszólalni. Figyelmeztetjük a függetlenségi párt tagjait, hogy mindkét gyűlésen minél számosabban jelenjenek meg.

### A tartalékos tisztek állásközvetítője

A debreceni kereskedelmi és iparkamara közli: A „Tartalékos és népfelkelő tisztek és szellemi munkás-katonák országos egyesületének debreceni csoportja” állásközvetítő irodát létesített, amely a kamara épületében működik. A kerületi kereskedelmi és iparkamara felkéri a kerületében működő összes kereskedelmi és ipari vállalatokat, hogy ha hivatalnokra, vagy szellemi munkás-alkalmazottra van szükségük, ezt a fentjelzett állásközvetítő irodának bejelenteni és az iroda ajánlatát az állás betöltésénél elsősorban figyelembe venni szíveskedjenek, annál is inkább, mert hazafias kötelesség a háborúból visszatért katonákat munkához és keresethez juttatni és így a polgári társadalomban való megfelelő elhelyezkedésüket biztosítani. A kerületi kereskedelmi és iparkamara számít arra, hogy a kerületében működő összes kereskedelmi és ipari vállalatok igénybe fogják venni ennek az állásközvetítő irodának a díjtalan szolgálatait.

### A rokkantak és hadiözvegyek szervezkedése

A rokkantak, hadiözvegyek és árvák országos szövetségének debreceni csoportja e hó 15-én, vasárnap délután fél 3 órakor a Bika-szálló nagytermében tartja alakuló gyűlését. (Bejárát a József kir. herceg-utcán.) A gyűlés tárgyai: 1. 14 tagú szervező bizottság jelentése az egyesület megalakulásáról. 2. A tiszttakar megválasztása. 3. Indítványok.

Felkérjük a Debrecenben lakó rokkantakat és hadiözvegyeket, hogy mindnyájan jelenjenek meg, hogy megteremtjük azt a szervezetet, amely hivatva lesz a mi erkölcsi és gazdasági érdekünk megvédelmezésére. Törekvésünk, hogy a rokkantak és a hadiözvegyek és árvák összes ügyeit az egyesületből beválasztott rokkantak intézhetik, mert mi tudjuk és érezzük egymás baját. Rokkant bajtársai! Mindnyájan ott legyetek. A szervező bizottság.

### TELEFONSZÁMUNK:

Szerkesztőség . . . . . 18. sz.  
Nyomda . . . . . 18. sz.

# Január 17-ig meghosszabbították a német fegyverszüneti szerződést

## A fegyverszünet esetleg a békekötésig fennmarad

Berlin, december 13. A fegyverszüneti Németország és az entente között egy hónappal meghosszabbítják. Mint a független szociálisták lapja, a *Freiheit*, jó forrásból értesül, számolni kell azzal, hogy az entente további területeket fog megszállani, mert az entente-nak az az álláspontja, hogy a fegyverszüneti megállapodás egyes rendelkezéseit a németek nem hajtották végre.

Trier, december 13. A fegyverszüneti szerződést ma délután 11 óra 45 perckor Trierben Foch marsall szauonkoesijában meghosszabbították. Az egyezmény szövege a következő:

### EGYEZMÉNY.

Alulírottak azon meghatalmazások alapján, amelyeknek erejénél fogva a fegyverszüneti szerződést 1918 november 11-én aláírták, a következő pótegyezményben állapodtak meg:

1. Az 1918. évi november 11-én megkötött fegyverszünet tartama egy hónappal, 1919. január 17-ének délután 5 órájáig meghosszabbítatik. Ezen egy hónapos meghosszabbítás annak főtartásával, hogy a szövetséges kormányok hozzájárulnak, az előzetes béke megkötéséig ki fog terjedni.

2. Az 1918. évi november 11-iki egyezmény felételeinek végrehajtása, amennyiben azok tökéletesen végrehajtva nincsenek, folytatandó és a fegyverszünet meghosszabbításának ideje alatt a nemzetközi fegyverszüneti bizottság által megállapított szabályok alapján a szövetségesek főparancsnokának utasításai szerint befejezendő.

3. A szövetségesek hadseregeinek főparancsnoksága főtartotta magának a jogot, hogy a Rajna-jobbparti neutrális zónát a kölni hídőtől északra és a németalföldi határig meghosszabbítsa.

A szövetségesek főparancsnoksága a megszállást 6 nappal előbb be fogja jelenteni.

Trier, 1918 december 13.

I. Foch

A. H. Womyna admirális  
Erzberger  
A. Oberndorf  
von Hinterfeldt  
Wanelow

Az ülés megnyitása után Foch marsall Hower amerikai élelmiszer-ellenőr nevében közölte, hogy a Németországban horgonyzó 2 és fél millió tonnányi hajókat Németország ellátása céljából a szövetségesek ellenőrzése alá kell helyezni, ennek dacára azonban a hajók német tulajdonban maradnak és német legénységgel szállhatnak tengerre. Az élelmiszerekkel való ellátást két bizottság szabályozza. Az egyiknek, amely az élelmiszereket vásárolja, Párisban van a székhelye, a másiknak pedig, amely a szállítással és felosztással van megbízva Londonban.

A vita anyagából ki kell emelni, hogy az angolok a „Mackensen” páncélos cirkáló helyett, melyet még nem lehet vontató kötélre venni, a „Baden” csatahajó átadását kívánják. A németek még a compiegnei erdőben november 11-én közölték, hogy a „Mackensen”-t még nem lehet elvontatni, mire az angolok akkor nem álltak elő újabb követelésekkel. Erzberger államtitkár az angolok mestani követelését önkénykedésnek nevezte és tiltakozott ellene, de az angolok nem vonták vissza követeléseiket.

### A német fegyverszüneti bizottság tagjai teljesen szabadok

Berlin, december 13. Mint a lapok jelentik, a franciák teljesen megszüntették azokat a korlátozó intézkedéseket, melyeket a német fegyverszüneti bizottság tagjaival szemben Trierben eddig alkalmaztak. A bizottság tagjai teljesen szabadon érintkeznek egymással, ugyancsak teljesen szabad a táviró-, telefon- és hírnöki szolgálat is.

Trier december 13. Foch marsall 40 főnyi kísérettel ma ideérkezett. A pályaudvarról kíséretével a Post-szállóba hajtott, ahol a német fegyverszüneti bizottság van elszállásolva. Ezután visszatért a pályaudvarra. — A *Deutsche Landeszeitung* jelentése szerint Phersing amerikai tábornok is ideérkezett.

### A németek visszaadják az orosz és román aranyat

Basel, december 13. Berlinből jelenti a *Basler Nachrichten*: A fegyverszüneti szerződés 19. §-a értelmében az Oroszországnak és Romániának visszaadandó arany mennyiségéből már 93536 kilogrammot Franciaországba szállítottak, ami 346 millió franknak felel meg.

### Németország megszállására

Genf, december 13. A *Daily Mail* jelentése szerint a szövetségesek elhatározták, hogy 650,000 főnyi hadsereget állítsanak föl Németország megszállására.

### Párisban a wilsoni elvek mellett agítálnak

Berlin, december 3. A *Vossische Zeitung* genfi tudósítója jelenti: Az „*Emberjogok Francia Ligája*” Páris utcáin falragaszokon kiáltványt tesz közzé, amelyben Wilson mint a jogbéke képviselőjét ünnepli. A szociáldemokrata lapok Franciaország munkásaihoz és parasztjaihoz kiáltványt intéznek, amely többek közt a következőket mondja: „Bizunk Wilsonban, aki a nemzetközi igazságnak, a népek szövetségének és a népek egyenlőségének és a tartós békének apostola.”

### Csak Anglia ne szereljen le?

Rotterdam, december 13. A „*Nieuwe Rotterdamsche Courant*” szerint De Róbert, a „*Daily News*” volt párisi levelezője, levélben kérdezi, vajon Lloyd George megfontolta-e különös kijelentéssit? Először is azt mondta, hogy a szolgálati kötelesség teljesen a békefeltételektől függ, ami annyit jelent, hogy Anglia is fenn akarja tartani, ha a többi államok nem egyeznek bele a megszüntetésébe. Másodszor azt mondta, hogy az összes országoktól követelni fogja, hogy a hadikötelezettség alapján fennálló hadseregeiket szüntessék meg. Angolország maga azonban nem akadja flottáját megszüntetni. Talán képesek leszünk — írja a levelező — volt ellenségünket arra kényszeríteni, hogy a hadikötelezettséget megszüntessék.

riteni, hogy felhagyjanak a szolgálati kötelezettséggel, feltételezheti-e azonban józan észszel valaki, hogy szövetségeseink beleegyeznek abba, hogy hadseregüket megszüntetik, míg mi megtartjuk a flottánkat? Ez a legújabb indítvány egyszerűen annyit jelent, hogy Nagybritánia kivételével minden ország szereljen le. Ez a javaslat a világ urává tenné hennünket, sa az Egyesült Államok nem tartanak jónak uralmunkat kérdésessé tenni, amit pedig valószínűleg megtesznek. Ebben az esetben megindulna a versengés a hajóépítésben és a fegyverkezés terhei súlyosabbak lennének, mint valaha.

### A Krupp-telepet is megszállják

Berlin, december 13. A *Lokalanzeiger* jelentése szerint a Krupp-telep igazgatósága közli, hogy a Krupp-teleptek az entente részéről való megszállása külszöbön áll.

### Solff államtitkár lemondása

Berlin, december 13. Solff külügyi államtitkár visszalépéséről — mint a „Lokalanzeiger” jelenti — még nem történt döntés. Még igyekeznek őt hivatalában megtartani. Formális visszalépési kérvényt az államtitkár még nem nyújtott be.

### A német kormány tagja a nemzetgyűlés összehívása ellen

Berlin, december 13. Nagyberlin polgári tanácsa teljes nyomatékkal nyilvános tiltakozást emel Hoffmann Adolfnak, a polgári kormány tagjának antidemokratikus kijelentéseivel szemben. Hoffmann arról beszélt, hogy a nemzetgyűlés összehívása még korai és azt mondta, hogy a nemzetgyűlést szét kell robbantani, nehogy szociálista többség jöjjön létre.

Eltekintve attól, — mondja a tiltakozás — hogy Hoffmann ur szemmel láthatóan attól tart, hogy a nép többsége nem az ő oldalán áll, a polgári tanács tiltakozik az ellen, hogy a kormány tagja a diktatura meghosszabbítását és anarchisztikus állapotok létrehozását követeli. A nagyberlini polgári tanács ezzel szemben az egész német polgárság nevében követeli az alkotmányozó nemzetgyűlés összehívását még ebben a hónapban, hogy végre megtörténhessen a kormány legitímálása, amely a gazdasági összeomlás elhárítására szükséges.

### Lipese a birodalmi kormány ellen

Berlin december 13. Lipesei jelentések szerint a városban kivételes állapotok uralkodnak. A munkás- és katonatanács önkényuralmat gyakorol és a birodalmi kormány rendelkezéseit semmibe sem veszi.

### Agyonlőtt francia hadifoglyok

Berlin, december 13. A lapok jelentik, hogy a franciák kemény megtorló intézkedésekkel fenyegetőznek, mert a langensalzauifogolytáborban több francia hadifoglyot agyonlőttek. Ezekről az eseményekről a következő részleteket tudtuk meg:

A langensalzauifogolytáborban az ugynevezett színház-barakot a francia foglyok tartották rendben. A tisztogató munka közben körülbelül 700 francia hadifogoly csoportosult a barakban, hogy azt lerombolják és a fát tüzelőnek használják. Az egyik ór azt hitte, hogy a foglyok fellázadtak és támadni akarnak, ezért riadót fuvatott. Az őrszázad kivonult. — Hogy mikép keletkezett aztán a lövöldözés, az még nincs megállapítva, a vizsgálat folyik. Nincs kizárva, hogy az első lövést a francia

hadifoglyok adták le. A lövöldözés közben több francia hadifogoly elesett vagy megsebesült.

### Az entente jegyzéke Hollandiában az exkuszár miatt

Berlin, december 13. Hágából jelentik: Az entente-államok hollandi követi jegyzéket nyújtottak át a holland kormánynak, amelyben a német exkuszár tartózkodási helyéről tesznek közléseket. A jegyzék szövegét a kormány válasza után teszik közzé.

### Köztársasági mozgalom Olaszországban

Lugano, december 13. Az olasz szociálista párt központi elnöksége elhatározta, hogy a szervezett proletáriátus összes képviselőit december 22-ikére Bolognába és Olaszország gazdasági politikai szervezeteinek képviselőit december 22-ikére a tartományi fővárosokba összehívja, hogy a következő program megvalósítását határozza el:

A hadsereg azonnali leszerelése.

A csapatok azonnali visszavonása a forradalmi Oroszországból.

A kulturélet alapvető szabadságaihoz való jog.

Amresztia az összes politikai és katonai bünyösök részére.

A „Secolo” közli az olasz szakszervezetek és munkáskamarák központi tanácsában elfogadott következő programot: Az alkotmányozó nemzetgyűlés összehívása. A köztársasági államforma, az általános titkos, nőkre is kiterjedő választójog.

### Wilson Bresibe érkezett

Brest, december 13. Wilson elnök érkezésére az egész város föl van lobogózva. Megszámlálhatatlan embertömeg hullámszik az utcákon. Tisztelgésre francia és amerikai csapatokat rendeltek ki. Délután fél egy órakor különvonaton megérkeztek Pichon külügyminiszter, Leyques, Tardieux, Charp, House ezredes, Pershing és Bliss tábornokok, Belson és Wilson tengernagyok, a kamara és a szenátus külügyi bizottságának elnöke, a kamara és szenátus parlamenti csoportjának kiküldöttei, valamint a munkásgyűlések képviselői. Pichon és a francia és amerikai hivatalos személyiségek a külső kikötőkben levő megfigyelő hajó fedélzetén foglalnak helyet. Az Egyesült Államok hajórajja kevéssel 2 óra előtt futott be a kikötőbe. A hajóraj 10 páncélos cirkálóból és 30 torpedórombolóból áll. Az amerikai flottát 2 cirkálóból, 7 torpedónaszádból és 5 órhajóból álló francia és nagy angol flotta kíséri. A hajóraj élén a „George Washington” haladt. Amikor ez a közelbe ért, a francia megfigyelő hajó horgonyt vetett és Pichon és a hivatalos személyiségek átmentek a „George Washington” fedélzetére.

### Olasz lobogó konstantinápolyi nagykövetségünkön

Zürich, december 13. Rómából jelentik: Az olasz matrózok elfoglalták a konstantinápolyi osztrák-magyar nagykövetség épületét és olasz lobogót tűztek ki rá.

— A 18—22 éves felmentetteknek be kell vonulni. Debrecen város polgármestere közli: A magyar sadügyminiszter 30391. eln. karh. 1918. sz. körrendelete értelmében a jelenleg érvényben levő felmentések folyó évi december hó 31-én érvényüket veszítik, tehát az

eddig felmentett 1896—1900 születésű évfolyambeli egyének 1919 január 1-ével bevonulni kötelesek.

## A debreceni 3-as honvédek a forradalom vívmányaiért

### Ellenforradalmi akció hírére felvonultak a városháza elé

A városban ma délután riasztó hírek keltek szárnyra. Nagyszabású ellenforradalmi készülődésről, a katonaság kivonulásáról, az egyetemi hallgatók tüntetéséről szóltak a hírek és más egyebekről, amiket az e fajta hírek következményeként a fantázia csak kigondolhat. A fő-utca hamarosan nagy sokasággal telt meg, különböző csapatok verődtek össze és az emberek izgatottan várták a fejleményeket.

A riasztó hírek központjában a köztársasági pártnak ma este 6 órára egybehívott népgyűlése állott, melyet a vezetőség az ellenforradalmi fészkelődések elleni intézkedések megbeszélése végett hívott össze. Széltében-hosszában beszéltek, hogy az egyetemi hallgatók felvonulnak a köztársasági népgyűlésre és elhatározott szándékuk, hogy az esetben, ha a gyűlésen Ha'ss Richárd tanár ismeretes botrányát szóváteszik, mindenképpen érvényt fognak szerezni a maguk álláspontjának. A 3-as honvédek kaszárnyájába az a hír érkezett, hogy az Arany Bikában este ellenforradalmi gyűlés lesz, melyet a royalisták hívtak össze. Ez a hír rendkívül fölzigatta a legénységet, amely a bizalmiférfikkal tartott értekezleten elhatározta, hogy minden ellenforradalmi akciót éinyom és mindenáron megvédelmezi a forradalom vívmányait.

A honvédek készek voltak eselekedni is a népköztársaság érdekében. Kévéssel este 6 óra előtt mintegy félzászlóalnyi erősségű csapat a bizalmi férfiak vezetésével elhagyta a kaszárnyát és szuronyos fegyverrel és 2 géppuskával négyes sorokban a városháza elé vonult, hogy ott várja be a karhatalom parancsát. A katonák bizalmi férfiak felmentek a városházára Handler Gyula kormánybiztos-főispánhoz, közölték vele értesülésüket és bejelentették, hogy rendelkeznek a honvédekkel. A kormánybiztos köszönetet mondott a bizalmi férfiaknak, hogy a honvédek köztársasági érzelmeiket ilyen fölemelő módon kifejezésre juttatták, majd felvilágosította őket, hogy téves információkat kaptak, nem ellenforradalmárok gyűlésznek, hanem éppen ellenkezőleg: a köztársasági párt hívott egybe népgyűlést az ellenforradalmi fészkelődők ellen.

A kormánybiztos ezután a szociáldemokrata párt több tagja és a közben megérkezett honvéd törzstisztek társaságában hivatalából lement a városháza előtt álló honvédekhez, a kik óriási lelkesedéssel fogadták. Handler Gyula beszédet intézett a katonákhoz. Miután elosztatta félreértésüket, köszönetet mondott nekik azért a megértésért, melyet a köztársaság eszméivel szemben mutattak és különösen az rt, hogy inden hívás nélkül, a maguk spontán elhatározásából sietnek a forradalom vívmányainak biztosítására. Közölte a katonákkal, hogy e vívmányok megvédésére, ha arra netán sor kerülne, 6000 szervezett munkás kész minden pillanatban fegyvert fogni s ez a

hatalmas fegyveres erő, amelynek 33 gépfegyver áll rendelkezésére, a debreceni helyőrség köztársasági érzelmi katonáival együtt olyan sereget alkot, hogy minden ellenforradalmi, royalista, vagy bármilyen reakciós kísérletezését elsöpör. Arra kérte továbbá a honvédeket, hogyha máskor valamilyen értesítést kapnak, közöljék azt az ezred parancsnokságával, a mely közvetlenül érintkezésben áll a kormány biztosi hivatalban. Végül a rend és a fegyelem főtartására buzdította őket.

A honvédek viharos éljenzéssel fogadták a kormánybiztos beszédét. Majd elmondták a kormánybiztosnak, hogy értesülésüknek főleg azért adtak hitelt, mert az egyik század rak-tárából ma délelőtt kihordták a kézigránátokat. Ők azt hitték, hogy ezeket az ellenforradalmároknak szolgáltatták ki. A katonák állítása szerint a kézigránátokat az önkéntesek vitték ki.

Syposs Miklós alezredes, az ezred parancsnoka, Buday Aladár őrnagy, a karhatalom parancsnoka, majd a bizalmi férfiak intéztek ezután megnyugtató beszédeket a honvédekhez, akik lelkes hangulatban, négyes sorokban, a legteljesebb rendben, magyar nótákat énekelve visszatértek a laktanyába.

## Emlékezés Legányi Gyulára

Elmult a vérözön. A vértől ittas halál nem hágy több vérnyomot a fehér hómezőkön, nem ragad magával több ifju életet. Ott már kidühöngte magát, hogy itthon a gyilkos járvány álarcaát öltve magára, tovább hurcolhassa esontravatlára áldozatait.

Városunk és társadalmunk egyik legkedveltebb orvosát, az ősi forradalom szociális eszméinek lánglelkű munkását, dr. Legányi Gyulát vitte most el magával a halál. Nem engedte meg a kérlelhetetlen végzet, hogy gyönyörködnie azon eszme győzelmében, a melynek egyik legrégibb és legbátrabb vezérharcosa volt.

Nem áll többé örhlényen mint orvos, hogy elkergesse tudásával és fáradhatatlan munkánergiájával az annyiszor elriasztott halált.

Mély gyászal és csodálatos szeretettel adózik emlékének az egész város, szegény és gazdag egyaránt. Ő mindenkivel jót tett s mint embert, szeretete is mindenki. Azon ritka egyének közül való volt, aki máidnem félszázados orvosi munkálkodása alatt, odaadó s lelkiismeretes munkájával magának csak tisztelőket és barátokat, az orvosi tudománynak pedig csak bizalmat és tiszteletet szerzett.

Magas színvonalon álló tudományos orvosi munkáiból is egy ritka emberi vonás, az őszinte emberszeretet csillan elő. Most egy éve még ifju szívvel és fiatal munkakégyvel, de érett tudással dolgozott orvosi tálmányán, mely egy nem veszélyes, de egy rendkívül kellemetlen s rendszeren egy egész életen át tartó betegség egyedüli gyógyszere lett.

A régi letűnt, korrupciós korszak uralma alatt készült szociális irodalmi munkái egybátor, lánclelkű s elveihez az utolsó lehelleltéig hű elvtársat varázsolnak vissza lelki szemünk elé. Gyűlölte a kétszíniséget, a köpenyforgatást. Rokoni és baráti azt hiszik, hogy éppen ezen kétszíniség megalázását előkészítő lelkiismeretes munkálkodásának lett áldozata.

1849-ben született Debrecenben. Itt végezte középiskoláját is. Orvosi tanulmányait a bécsi egyetemen folytatta és végezte be. Már itt, a hazánk ellen folytatott aljas politikai központú poklóban, ápolta lelkében egy szebb, független jövő reményének diadalmas gondolatait.

Ezeket az eszméket hirdette mindvégig törlhetetlen hittel, diadalmasan.

Nem hagyott hátra csillogó gazdagságot,

emberszerető lelke és tudása azonban élni fog a halált is túlélő szellemi munkáiban. Mi pedig szeretettel fogjuk őrizni egy mélylelkű rokonunk és barátunk emlékét.

Szepessy Árpád.

## HIREK

**A városi közgyűlés előkészítése.** Debrecen város törvényhatósági bizottsága az eddigi diszpozíciók szerint minden valószínűség szerint e hó 20-án közgyűlést fog tartani, amely elé több fontos ügy kerül. Ezek előkészítésére a jog- és p-nzügyi bizottság holnap, 14-én, szombaton délután 3 órakor az újonnan berendezett tanácssteremben ülést tart, amely elé a következő ügyek kerülnek: A lisztirodai alkalmazottak kérése beszerzési előleg megadása iránt. — A rendőrlégénység számainak növelése. — A rendőrtisztek ruhaátalánvának folyósítása és a rendőrtisztek megjutalmazása. — A városi alkalmazottak és a nyugdíjasok javadalmazzsát terhelő tartozások rendezése. — A rokkantak ellátása. — A központi szeszfőzdek községi kezelésbe vétele. — Tisztviselők és alkalmazottak kérései.

**Előléptetett debreceni postatisztviselők.** A kereskedelemügyi miniszter a debreceni 1. számú posta- és távirdahivatalnál Gerő Albert főtisztet feligyelővé, Bancsik Imre tisztet főtisztvé, Szitha Gyula tisztet főtisztvé, Gavallér József, Bede Laios, Barczag István segédtiszteket segédellenőrökké, Krupkó József és Kiss József segédellenőröket ellenőrökké, a 2. számú posta- és távirdahivatalnál Balla József, Bakó József, Kerekes Sándor, Bukovecz István, Tóth Bálint, Koppányi István, Szilágyi János és Györfly István segédtiszteket segédellenőrökké nevezte ki.

**A szervezett nincerek gyűlése.** A szállodai, éttermi és kávéházi szakmunkások szervezetének választmánya e hó 16-án, hétfőn este 10 órakor a Róval-ban ülést tart, amelynek tárgyai a következők: 1. A szervező bizottság beszámoló jelentése a főnökkel kötött megállapodásról. 2. Esetleges indítványok és beérkezett ügyek elintézése. Az elnökség kéri a választmány tagjait, hogy mindannyian pontosan jelenjenek meg.

**A vasárnapi munkaszünet.** A Magántisztviselők és Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesületének Debreceni Piókjá nemrégben olyan határozatot hozott, hogy f. hó 15-től kezdve teljes vasárnapi munkaszünetet tart. Ezt a határozatot közölték a Debreceni és Hajdumegyei Kereskedők Szakszervezetével, amely a maga részéről a határozatot elfogadta. Most tehát az a helyzet, hogy f. hó 15-től kezdve a debreceni összes üzletek — temetkezési és virágüzletek kivételével — egész vasárnap zárva lesznek. — Ezért figyelmeztetjük a vásárló közönséget, hogy bevásárlásait legkésőbb szombat délután tegye meg, mert — hangsúlyozzuk — az üzletek egész vasárnap be lesznek zárva. A miniszteri rendelettel feloldott vagy feloldandó vasárnapokon a szünet csak déli 12 órakor kezdődik.

**A leszerelt fő- és középiskolai tanulók katonai illetékeinek további folyósítása.** A hadügyminiszter legújabb rendeletében intézkedik a leszerelés következtében a katonai szolgálatból elbocsátandó fő- és középiskolai tanulók katonai illetékeinek tovább folyósításáról. A rendelet szerint tanulmányi szabadságon levő, vagy már leszerelt közép- és főiskolai hallgatók 1919. február 28-ig polgári viszonyban is élvezik a korábbi rendeletekben megállapított illetményeket.

**Petroleumkiosztás a közalkalmazottaknak.** A közalkalmazottak beszerzési csoportjának vezetősége közli: Csoportunk azon tagjai részére, akik élelmiszerjegyeiket nálunk jegyeztették elő, folyó évi december 16-án reggel 8 órától kezdve a csoport üzlet-helyiségeiben decemberi jegyekre petroleumot osztanak. A közellátási hivatal megállapítása értelmében egy petroleum jegyre fél liter petroleumot adunk. Ára literenként 70 fillér. Miután csak 800 liter petroleumot kaptunk, azt a jelentkezés sorrendjében fogjuk kiosztani. Felkérjük tagjainkat, hogy jegyeiket legkésőbb folyó évi december 20-án este 6 óráig váltsák be, mert a hordókat vissza kell adnunk.

**Zsebtolvajok a villamoson.** Ma délután három asszony, aki egyidőben utazott a nagyerdei villamoson, panaszt tett a rendőrségen, hogy mindhármuktól pénztárcájukat pénzzel együtt ellopták. A három asszony egyszerre szállott föl a villamosra s együtt akartak a vasutra menni. Amikor jegyet akartak váltani, akkor vették észre, hogy egyiküknek sincs meg a pénze. A károsultak Riszt Ilona, akitől 150 koronát és egy pár fülbevalót, Bihari Istvánné, akitől 120 koronát és özvegy Balogh Istvánné, akitől 300 koronát loptak el. A rendőrség azonnal a legrélyesebb nyomozást indított, mert azt hiszi, hogy vasuti zsebtolvaj banda lloptotta föl a fejét Debrecenben.

**Karácsonyi és újévi képeslapok és kalendariumok** nagy választékban kaphatók Aczél antiquariumában. Viszonteladónak ár-egedmény.

**A munkanélküli magántisztviselők állami támogatása.** A népkormány az ipari, kereskedelmi és közlekedési vállalatokhoz tartozó munkásoknak munkanélkülistükre való állami támogatását iterjeszti a kereskedősegekre és magántisztviselőkre is. A rendelet értelmében magántisztviselőknak tekintendők az ipari és kereskedelmi vállalatok, továbbá az egyesületek, testületek, ügyvédek, közjegyzők, orvosok, mérnökök, szabadalmi ügyvivők, tisztviselői, illetve oly alkalmazottai, akik a munkások közé nem sorolhatók, továbbá mindazok a tisztviselők, illetőleg irodai alkalmazottak, akik közalkalmazottaknak nem tekinthetők. Azok a kereskedősegek és magántisztviselők, kik önhibájukon kívül munkanélküliek, ideiglenes munkanélküli segélyben csak akkor részesíthetők, ha „leszerelési igazolvány”-nyal elbocsátottak, vagy legalább 1 évig, mint magántisztviselők alkalmazásban voltak. Arra az időre, amíg a kereskedősegek, illetőleg magántisztviselők, tartalékos, vagy népfelkelői tisztí vagy havi-díjazási végkielégítést kapott vagy munkaadójától felmondási időre járó fizetésben részesült, a kereskedősegek és magántisztviselők ugy tekintendők, mintha munkában lenne. A végkielégítésül adott összeg is felmondási időre járó fizetésnek számít.

**Ügyvédi határidő naplók, hosszú és széles alakban 1919-ik évre, Debreceni kalendarium 1919. évre** ára 5 K, 10% felárral. Kapható Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében, Debrecen, Piac-u. 34. Telefon 54.

**Énektanítás.** Vass Marci operaénekesnő, okl. énektanár Budapestről hazaérkezvén, ezuton közli tanítványával, hogy az órákat szombaton, hétfőn és szerdán folytatja. Az énektanfolyamra jelentkezhetni lehet József kir. herceg-utca 35., I. emelet.

**Karácsonyi album,** Rózsavölgyi-féle, 11 operette, 15 kabaré és orfeum dal, 12 magyar nóta és műdal tartalommal már megjelent. Ára 14 korona és 10% felár. Kapható Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r. t. könyvkereskedésében.

**Dr. Kertész Endre ügyvéd** irodáját Teleki-utca 102. szám alatt nyitotta meg.

— A rum kiosztása. A közalkalmazottak beszerzési csoportja közli: A közalkalmazottak beszerzési csoportjai központjának 152370—1918. számú rendelete szerint a csoport részére kiutalt rum mennyiségnek szállítási biztonságáért s így a csoport tagjai részére való szétosztásáért sem a pénzügyminisztérium, sem pedig a csoportok központja felelősséget nem vállal, sőt azt a határozott kijelentést tette, hogy a kiutalt rumot csakis a beszerzési csoport tagjai személyes felelősségére hajlandó rendelkezésre bocsájtani. Minthogy maga a csoport sem vállalhat ily körülmények között felelősséget a rum zavartalan megékezéséért, felkéri tagjait, kik a rum befizetésére befizetéseket eszközöltek, hogy folyó hó 12-én déli 12 óráig nyilatkozzanak abban az irányban, hogy hajlandók-e a már befizetett pénzösszeg esetleges elvesztése mellett a rum készletre igényeiket fenn tartani. Amennyiben a fent jelzett időpontig a csoport tagjai közül bárki is igényét fent nem tartaná, jelentkeznek a csoport irodájában (pénzügyigazgatóság földszint 13.), ahol befizetési jegyeik ellenében a befizetett pénzösszeg részükre vissza fog utaltatni. Amennyiben pedig fent jelzett időpontig a tagok a pénz visszautalása végett nem jelentkeznek, hozzájárultaknak fognak tekintetni arra érve, hogy részükre a rum megrendeltesék. Ebben az esetben a netáni káros következmények esetén a csoporttal szemben igényeiket nem érvényesíthetik.

— A polgári étkező étrendje. Debrecen város közellátási hivatala közli: Debrecen város polgári étkezdéjének heti étlapja 1918. december hó 15-től 21-ig:

Vasárnap: zöldségleves, káposzta, sertéshus, almáslepény.

Hétfő: savanyu levesi juhúsos kása, pogácsa.

Kedd: husleves, hideg hus, savanyu burgonya, omlós percc.

Szerda: kásaleves, bab főzelék, párolt felsár, bukta.

Csütörtök: tüdőleves, káposzta, sertéshus, sadiméz.

Péntek: husleves metélttel, hideg hus, céklamártás, tört burgonya, lekváros kiili.

**SZÍNHÁZ**

MŰSOR:

Csokonai-színház

SZOMBAT: Délután: Mánás Misko operett. Este: Vandergold kisasszony. C) bérlet.

Vigszínház

SZOMBAT: Délután: Tiszavirág operett. Este: Kőszivű ember fia.

A színházi iroda hírei. Kőszivű ember fia. Ma este a Vigszínházban Jókai Mór nagyszerű regénye után irt színmű, a Kőszivű ember fia (elsőrész) kerül színre, a mely hatásos jeleneteivel és az előadók művészi játékával páratlan sikert aratott. — Délután Tiszavirág. A Vigszínházban ma délután fél négyóra kezdettel mérsékelt helyárrakkal, Honthy Hanna főszereplésével a Tiszavirág operett kerül színre. — Mánás Miska. A Csokonai színházban ma délután fél négyóra kezdettel a Mánás Miska operett kerül színre. — Kőristalány. Hétfőn kerül bemutatásra a Vigszínházban a szezon legnagyobb operett újdonsága a Kőristalány. Jegyek a nagyszabású bemutatás előadásra hétfőn délelőtt 9 órától előre válthatók. A Kőristalány operett a Vigszínházban egész jövő heti műsorát tölti ki. — Vasárnapi előadások. A Csokonai színházban vasárnap délután a Szegény ifjú története színmű, este a Vandergold kisasszony operett, a Vigszínházban délután a Hejehujá báró operett és este a Csókpirulák pirosszínlepes boózat kerül színre.

Botyó hollandi. Wagner Richard híres operája filmen az Apollóban.

Henry Porton az Urániában.

**A Kék Könyvek sorozatában eddig megjelent kötetek:**

A. Strindberg: A hümbak. Regény. Pajzs Elemér fordítása. Ára 8 K.

Arkadij Avercsenkő: A Tükör felke. Regény. Pajzs Elemér fordítása. Ára 6 K.

Paul Rosenhayn: Joe Jenkins detektívkalandjai. II. sorozat. Ára 5 K.

Jamob Wassermann: A negyvenéves férfi. Regény. Altay Margit fordítása. Ára 8 K.

Edgar Allan Poe: A fecsegő szív és más titokzatos történetek. Altay Margit fordítása. Ára 4 K.

Charles Louis Philippe: Búbú. Párisi regény. fordította Pajzs Elemér. Ára 5 K.

Id. J. H. Rosny: A titokzatos erő. Fantasztikus regény, fordította Laky Margit. Ára 5 K.

August Strimberg: Mesék. Fordította Altay Margit. Ára 5 K.

Henri Barbusse: A szerelem pokla című világhírű regénye. A francia 91-ik kiadás után fordította Simó Ferenc. Ára 10 K.

Paul Rossenhayn: Joe Jenkins detektívkalandjai I. sorozat. Ára 5 K.

Istlanthe Marés: Lilli. Nagyvárosi erkölcsrajz. Ára 6 K.

10% háborús felár. Portó 55 fillér. Kapható a

**HEGEDÜS és SÁNDOR**

irod. és nyomdai részv. társ. könyvkereskedésében DEBRECZEN, főposta mellett.

**VISZKETEGSEGET, SÖMÖRT, RÜHT**  
a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fiesch-féle eredeti, törvényesen védett „SKABOFORM-KENŐCS”. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet Dr. Fiesch-féle szerjünk. Probatégely K 4.—, nagy tégely K 6.—, családi tégely K 15.—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél, rendelhető. Dr. Fiesch R. „arona” győgyára, Győr. Vételnél a „SKABOFORM” végleges ügyeljünk.

Meghívó. Az Arany Bika Szálloda, Kávéház, Vendéglő, Vigadó Bereto Reszvénytársaságnak 1918. december 23-án, hétfőn, d. e. 11 órakor Debreczenben, a társaságnak Ferenc József-ut 11-13. sz. alatti irodahelyiségében tartandó IV. évi rendes közgyűlésére. Targyszorozat: Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésének tárgyalása, intézkedés a veszteség ügyében, határozat az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése iránt. Debreczen, 1918. december 10. Az igazgatóság. — Meghívó 1917. december 31-én. Vagyon: Pénztár 146 K 74 f. Berendezés és felszerelés 409.872 K 18 f. Hadikölcsön és egyéb értékpapír 20.979 K 20 f. Adósság 55.990 K 85 f. Arukészlet 28.932 K 85 f. 1916. és előző évekről veszteség 42.039 K 40 f. 1917. évi veszteség 2.218 K 87 f. Összesen: 560.180 K 09 f. — Töredék: Reszvenytörke 150.000 K. Kétes követelések tartaléka 18.041 K 96 f. Hitelezők 361.818 K 13 f. Átmeneti tételek 30.320 K. Összesen: 560.180 K 09 f. Debreczen, 1917. december 31. Igazgatóság, Felügyelő-bizottság. Eredmény-számla 1917. december 31-én. Veszteség: Költségek 22.102 K 95 f. Kamatok 26.944 K 15 f. Leirt követelések 16.510 K 06 f. 1916. és előző évi veszteség 42.039 K 40 f. Összesen: 607.646 K 56 f. — Nyereség: Kamatok 640 K. Szálloda, kávéház, vendéglő üzem 562.758 K 29 f. 1916. és előző évi veszteség 42.039 K 40 f. 1917. évi veszteség 2.218 K 87 f. Összesen: 607.646 K 56 f. Debreczen, 1917. december 31. Igazgatóság, Felügyelő-bizottság.

**Apró hirdetések.**

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 2 korona, minden további 20 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, minden további szó 30 fillér. Képv. betűkkel nyomottak kétszeresen számítódnak.

**Gardafisz**  
26 éves nőtlen, feleségül venne olyan leányt vagy gyermektelen özvegyet, akinek 100—200 bold birtoka vagy ennek megfelelő hozománya van. Teljes címmel ellátott leveleket „Örök boldogság” jellegre kiadható.

**Bomington**  
írógép, látható írásu, kitűnő állapotban eladó. Telefon 812

**Aktusok**  
törött aranya, ezüstja, ékszere, vagy záloglevegys van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérlőház 9.

**Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármily szülő zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszünk. — Meghívásra házhoz is elmegyünk, Stelzer Mihály Széchenyi-u. 19. szám.**

**Mindezen**  
leányt felvesz gyermektelen házaspár. Fűvészkert utca 14.

**Munkásleányok**  
és szaképzési gépész magas fizetéssel felvételt. Teleki u. 100

**Singer**  
rarrógépeket legjobban javít Keszler A. műszervész, Széchenyi-utca 1.

**Nagyobb raktárhelyiség közel a plachoz vagy a Plac-utcán azonnalra kerestetik.**  
Cím a kiadóhivatalban.

**Felhívás szőlőtelepítésre!**  
Elsőrendű garántált filoxeramentes Nova-féle hazai Magántermő gyökeroszólóvessző eladás kedvezményes áron. Készlet kettőmillió. Mindenütt telepíthető. Jó siker várható. Nagyban telepiésekre, elhanyagolt, kipusztult régi szőlők újja telepítésére, valamint hányok pótlására ajánlatos. Nova-féle fehér és külön vörösbort termő fajokban kaphatók. Ára igen szép, erős gyökérzetű, szavatolt első osztályú minőségben ezer dbként K 300.— Tavasszal a rendelést követő ősszel elszőrt beültetés után szállítjuk, csomagolásuk ellenében vesszük utánvétele. Aki jó gondoskodást akar a kiadásainkat visszakapni, az a legelőször meg kellene rendelni. Kérem, az aradalmi szőlők részére is igen nagy mennyiség rendeltesse. Rendeléseket: név, lakóhely, utolsó posta, megye és rendeltetési vasutállomás pontos feltüntetésével a pénztárvány szelvényén is megtehető, vagy ajánlat levél által beküldeni. oo oo Cím: **NOVA** szőlővessző- és szőlőoltványtelep kezelősége **ABAD, SZABADSÁG-TÉR 10. SZ.**

**3 aktuális szenzációs könyv!**

1. **A diadalmas forradalom könyve. Kulisszatitkok, intim telefonálások, stb. a forradalom éjszakáján.** Rendkívül érdekes. Ára 16 korona.
2. **A magyar forradalom.** Élmények a forradalom főhadiszállásán. Irta: Magyar Lajos. Ára 3 korona.
3. **Földet a népek — pénzt az országnak.** Irta: Révai Mór. Ára 1 korona 20 fillér.

Kapható Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében, Plac-utca 34.

URANIA  
M., vasárnap  
December 15.